

Ανάδειξη ενδοχώρας, με θρύλους, δράκους και 5 εκατ.

Οι σχεδιασμοί του υφυπουργείου Τουρισμού για την αυθεντική διαδρομή εμπειριών και για αξιοποίηση του Σχεδίου Ανάκαμψης

REPORTAZ

Του Αδάμου Αδάμου
adamos@philelefttheros.com



Έρχονται το gamification και οι δράκοι!

Ο Σάββας Περίδος εξήγησε, επίσης, πως θα υπάρξει περαιτέρω αναβάθμιση της διαδρομής, σημειώνοντας πως, μέσα στο πλάνο δράσης του υφυπουργείου για το 2022, είναι να αξιοποιηθεί και το gamification - παιχνιδιοποίηση - για περαιτέρω εμπέδωση της. Αυτό, σημείωσε, θα προωθηθεί με δύο τρόπους, με την αρχή να γίνεται μέσω εφαρμογής για κινητά και έξυπνες συσκευές και θα υπάρξει, είτε, ένα loyalty app, που ανάλογα με την κατανάλωση και τις επισκέψεις των τουριστών και όχι μόνο στην αυθεντική διαδρομή θα μπορεί κανείς να εξαργυρώνει βαθμούς σε κάποιο άλλο σημείο της διαδρομής, θα του παρέχεται δηλαδή είτε έκπτωση ή αναλόγως και κάτι άλλο δωρεάν.

Η τουριστική πολιτική του τόπου είναι πλέον σαφές πως έχει στραφεί και στην ανάδειξη της ενδοχώρας, στο πλαίσιο εμπλουτισμού του τουριστικού προϊόντος και μερικής απεξάρτησής του από τον οργανωμένο τουρισμό του ήλιου και της θάλασσας. Η παρουσίαση, την Πέμπτη το βράδυ, της αυθεντικής διαδρομής εμπειριών του έργου «Heartland of Legends», αποτελεί ίσως την επιτομή της όλης προσπάθειας, η οποία θα ενισχυθεί περαιτέρω και μέσω κονδυλίων του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας της Κύπρου.

Όπως εξήγησε ο υφυπουργός Τουρισμού Σάββας Περίδος, μιλώντας στον «Φ», ένα από τα τέσσερα σχέδια χορηγιών, στο πλαίσιο αξιοποίησης των κονδυλίων του Σχεδίου Ανάκαμψης που θα προκηρυχθούν, θα αφορά την ενίσχυση του «Heartland of Legends», ενώ και ένα δεύτερο θα αφορά και πάλι αποκλειστικά την ύπαιθρο, τα ορεινά και τις ακριτικές περιοχές.

Γύρω στις 500 επιχειρήσεις έχουν ήδη ενταχθεί στο έργο «Heartland of Legends», στην αυθεντική διαδρομή εμπειριών της Κύπρου

περιοχές. Τις ίδιες περιοχές θα αφορά και το σχέδιο χορηγιών/κινήτρων για αναβάθμιση υπηρεσιών ξενοδοχείων και αγροτουριστικών καταλυμάτων για το οποίο θα χρησιμοποιούν οκτώ εκατ. ευρώ. Το τρίτο σχέδιο θα αφορά βελτίωση υποδομών παγκύπρια εστιατορίων αλλά και καταστημάτων που πωλούν και προωθούν κυπριακά προϊόντα με προϋπολογισμό γύρω στα οκτώ εκατ. ευρώ. Το δε τέταρτο σχέδιο, με προϋπολογισμό 10 εκατ. ευρώ, θα απευθύνεται και πάλι σε επιχειρηματίες κι άλλους φορείς παγκύπρια και θα εστιάζει σύμφωνα με τον υφυπουργό τη βελτίωση ή την εισαγωγή υποδομών υγείας και ευεξίας ώστε να γίνουν έμπρακτα κινήσεις για ανάπτυξη του ιατρικού τουρισμού και του τουρισμού υγείας και ευεξίας.

Στήριξη πάντως της διαδρομής αυθεντικών διαδρομών, του «Heartland of Legends», θα υπάρξει, σύμφωνα με τον κ. Περίδο, και με άλλες δράσεις. Μία από αυτές, συμπλήρωσε, είναι μέσω του σχεδίου επιχορήγησης αγροτικών γαστρονομίας και χειροτεχνίας που το 2022 θα τρέξει για το σύνολο του χρόνου με πιο πολλά εγαστήρια, πιο πολλές κοινότητες και πιο πολλά Λεφτά.

Οι θρύλοι στο επίκεντρο

Όσον αφορά τη διαδρομή των θρύλων της ενδοχώρας, οι οποίοι αποκαλύφθηκαν και με ένα εντυπωσιακό βίντεο την περασμένη Πέμπτη στο Πραστέιο Αιθρίου, ο κ. Περίδος ανέφερε πως το όλο έργο θα βρίσκεται πλέον στο επίκεντρο της τουριστικής προβολής της Κύπρου στο εξωτερικό.

Το «Heartland of Legends», είπε, θα είναι η νέα εικόνα και νέα ταυτότητα της Κύπρου στο εξωτερικό. «Το λογότυπο που παρουσιάσαμε πριν δύο μήνες ήταν απλά ένα λογότυπο, κάτω από το λογότυπο να έρθουμε να στήσουμε στο προϊόν ούτως ώστε να συνάδει με εκείνο που υπόσχεται το λογότυπο και αυτό το έργο της αυθεντικής διαδρομής του «Heartland of Legends» είναι αυτό που έρχεται και βάζει κάτω από μια ομπρέλα ότι προσπαθούμε να χτίσουμε όσον αφορά τα ορεινά, την ύπαιθρο και τις ακριτικές περιοχές, δηλαδή αυθεντικές, τις βιωματικές εμπειρίες και την παράδοση στην ύπαιθρο ούτως ώστε να αποκτήσει ξανά η ενδοχώρα της Κύπρου την αίγλη που της αξίζει και ούτως ώστε να υπάρχει ένας τρόπος προβολής ο οποίος θα είναι πιο δυναμικός για όλους», είπε ο υφυπουργός.

Όπως εξήγησε, έως σήμερα κάποιες αυθεντικές εμπειρίες υπήρχαν, αλλά ο καθένας πρόβαλλε τα δικά του από μόνος του, χωρίς ταυτότητα, εξηγήθηκε, πλέον αυτό θα γίνεται συντονισμένα. Η διαδρομή και η πλατφόρμα που δημιουργήθηκε δίνει το δικαίωμα σε κάθε χωριό και κοινότητα και σε επιχειρηματίες της ενδοχώρας, της ύπαιθρου, των ορεινών και ακριτικών περιοχών να έρθουν να ενταχθούν κάτω από μια ομπρέλα».

Έτσι, επιτυγχάνεται μια πολύ πιο στοχευμένη προβολή της Κύπρου. «Είναι η έμπρακτη απόδειξη ότι, ναι, άλλαξε ο τρόπος προβολής της Κύπρου στο εξωτερικό», συμπλήρωσε. Ο ίδιος σημείωσε ότι αυτό που εγκαινιάστηκε την Πέμπτη με το έργο

«Heartland of Legends» είναι το επιστέγασμα μιας προσπάθειας δύο ετών. Όπως εξήγησε, το υφυπουργείο τα τελευταία δύο χρόνια «επισκεφθηκε επί τόπου γύρω στα 300 χωριά της Κύπρου για να δει τις κοινότητες, τους χώρους, τις επιχειρήσεις, να μιλήσει με τους κάτοικους, να μάθει τις ιστορίες τους, να δει πως δραστηριοποιούνται και να έρθει να τους εντάξει κάτω από την αυθεντική διαδρομή κάτω από το Heartland of Legends». Ο ίδιος ανέφερε πως μέχρι στιγμής έχουν ενταχθεί στη διαδρομή γύρω στις 500 επιχειρήσεις και πως μικρός νησί στο μέλλον να υπάρξουν χιλιάδες. «Ήδη, είπε, το υφυπουργείο απήθυνε επίσημα πρόσκληση για υποβολή αιτήσεων και εφόσον πληρούνται κάποια κριτήρια θα αυξάνεται ο αριθμός συνεχώς. Στόχος, είπε, είναι τα επόμενα χρόνια, όχι εκατοντάδες αλλά χιλιάδες να είναι οι επιχειρήσεις και οι εμπειρίες που θα έχει η αυθεντική διαδρομή γιατί αυτό είναι το πλεονέκτημα της Κύπρου - το unique selling point: «Δηλαδή το ότι είμαστε ένα μικρό νησί το οποίο, όμως, λόγω και των μικρών αποστάσεων έχει τη δυνατότητα να προσφέρει αμέτρητες αυθεντικές εμπειρίες για να μπορέσει να γεμίσει ένας επισκέπτης το πρόγραμμά του».

Έρχονται και δράκοι

Στο παρόν στάδιο, είπε, στην ιστοσελίδα «Heartland of Legends» υπάρχει η καταγραφή της βασικής διαδρομής, η οποία είναι κυκλική αλλά και με επί μέρους θεματικές διαδρομές, «δηλαδή υπάρχει η διαδρομή του ψωμιού, του μελιού, του

γάλατος, των αρωμάτων, των φραγμάτων κτλ.». Άρα, συνέχισε ο υφυπουργός, «ο επισκέπτης, ανάλογα με τι θέλει, μπορεί να επιλέξει είτε μεμονωμένες εμπειρίες από την ιστοσελίδα είτε ένα σετ, ένα σύνολο από εμπειρίες με βάση τις διάφορες θεματικές. Και μπορεί να επικοινωνήσει απευθείας με τις επιχειρήσεις για να επισκεφθεί να ζήσει την αυθεντική εμπειρία που θέλει ή μπορεί να το κάνει μέσω ντόπιων οργανωτών ταξιδιών. Άρα, ουσιαστικά παρέχεται μια διευκόλυνση, στην ουσία για να μπορεί ο επιχειρηματίας να προβάλλει και να προωθεί το προϊόν και την εμπειρία του και ο επισκέπτης να μπορεί εύκολα να βρει αυτές τις πληροφορίες, οι οποίες ήταν διάσπαρτες μέχρι τώρα και πλέον μπήκαν κάτω από αυτή την ομπρέλα».

ΑΠΟΨΗ

Ο περί Ηλεκτρονικής Δικαιοσύνης (Ηλεκτρονική Επικοινωνία) Διαδικαστικός Κανονισμός του 2021

Ο πιο πάνω τίτλος, ακόμη και σήμερα, για κάποιους φαντάζει αδιανόητος. Κι' όμως, έπρεπε να προηγηθεί η έλευση μιας πανδημίας για να καθίσουμε, Πολιτεία, Ανώτατο Δικαστήριο και δικηγόροι και να κοιτάζουμε στα μάτια το τέρας της γραφειοκρατίας που μας κυνηγούσε και έβαζε νερό στον μύλο των τεράστιων καθυστερήσεων στην απονομή της Δικαιοσύνης και να προβούμε σε αυτοδόντες ενέργειες.

Ο Διαδικαστικός Κανονισμός, μολοντί κινείται προς την ορθή κατεύθυνση, θα πρέπει να αναθεωρηθεί σε κάποια σημεία, ώστε να μην δημιουργεί στρεβλώσεις, μη δεκτικές διορθώσεις

μπορώ να την αντιληφθώ, αλλά σε καμία περίπτωση δεν θα πρέπει να μιν επιτυγχάνεται για αδικαιολόγητο λόγο.

Παρέχεται, λοιπόν, στον διάδικο η δυνατότητα να υποβάλει το αίτημα του, μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, δύο ημέρες πριν την ημερομηνία που η υπόθεσή του είναι ορισμένη ενώπιον του Δικαστηρίου και να το κοινοποιήσει σε όλους τους διαδίκους.

Το Δικαστήριο, εφόσον οι ηλεκτρονικές διευθύνσεις των διαδίκων είναι γνωστές στο Πρωτοκόλλητο, μπορεί (δύνανται) να επικοινωνήσει ή να εκδώσει οδηγίες προς τα μέρη, μέσω ηλεκτρονικού μηνύματος. Ταπεινή μου εισήγηση είναι ότι οι δικηγόροι με την έκδοση της επίσημης άδειας θα πρέπει να γνωστοποιούν τις ηλεκτρονικές τους διευθύνσεις στον Παγκύπριο Δικηγορικό Σύλλογο. Η έκδοση οδηγιών και ο χειρισμός μιας υπόθεσης, η απόδοση δικαιοσύνης σε τελευταία ανάλυση, δεν μπορεί να εξαρτώνται από το εάν ο δικηγόρος γνωστοποίησε την ηλεκτρονική του διευθύνση στα αρμόδια σώματα.

Κατά τον ίδιο, δυστυχώς, τρόπο, επαφίεται και ο εν γένει χειρισμός μιας υπόθεσης χωρίς την παρουσία των μερών ενώπιον του Δικαστηρίου, στην ορθή υποβολή του αιτήματος. Η έκδοση διαταγής πληρωμής των δικηγορικών εξόδων εναντίον της πλευράς του διαδίκου που υποβάλλει το αίτημα του, κατά παράβαση των προνοιών του Διαδικαστικού Κανονισμού, θα ήταν, ίσως, μία πιο ορθή θεώρηση της όλης διαδικασίας.

Το Δικαστήριο επλαμβάνεται τον χειρισμό των υποθέσεων, ηλεκτρονικά, και δίδει ανάλογες οδηγίες, μία ημέρα πριν την ημερομηνία που είναι ορισμένη υπόθεση ενώπιον του. Η δυνατότητα του Δικαστηρίου να δώσει οδηγίες σε διάδικο να καταχωρίσει γραπτή



αγόρευση και να κοινοποιήσει ενδιάμεση ή τελική απόφαση, μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (διαδικασία, η οποία υιοθετείται και σήμερα, εν μέρει, από κάποιους δικαστές) είναι μία εξαιρετική προοπτική για να προχωρήσουμε στο επόμενο στάδιο που είναι η πλήρης ακρόαση, μέσω ηλεκτρονικών μέσων που θα ανεδείσει πλέον την απονομή της δικαιοσύνης σε άλλα επίπεδα.

Δύο μικρές παρατηρήσεις. Δεν είναι δυνατόν ή καλύτερα δεν είναι αποκοδομικό, να συνδέσει τον ηλεκτρονικό χειρισμό μιας υπόθεσης με την ανάμιξη των οδηγιών του Δικαστηρίου στο πινάκιο, ό,τι αυτό και να σημαίνει. Ούτε, βεβαίως, ότι θα είναι υποχρεω-

τική η παρουσία των διαδίκων ενώπιον του Δικαστηρίου, εάν συγκεκριμένες δικαστικές δεν ανταποκριθεί στο αίτημα που υπέβαλαν ηλεκτρονικά οι διάδικοι. Δεν νομίζω να είναι αντιπροσωπευτικό ή να εκφράζει καθ' οιονδήποτε τρόπο το Ανώτατο Δικαστήριο μας, η μη ανταπόκριση ενός Δικαστή σε συγκεκριμένο αίτημα δικηγόρου.

Πέραν της θετικής αυτής εξέλιξης, ως μη γελοίο, υπάρχει ακόμη αρκετός και δύσβατος δρόμος για να καταλήξουμε στην ημέρα, όπου, μέσω της σύγχρονης τεχνολογίας, θα απονέμεται γρήγορα και ορθά η δικαιοσύνη. Η βελτίωση της πρόσβασης σε πληροφορίες στον τομέα της δικαιοσύνης, όπως αναφέρθηκε

και σε παλαιότερο άρθρο μου, η συνέχιση της ψηφιοποίησης των δικαστικών αλλά και εξωδικαστικών διαδικασιών, η εξασφάλιση της τεχνικής υλοποίησης και της διαχείρισης συστημάτων ηλεκτρονικής δικαιοσύνης για ευκολότερη διασύνδεση και διαλεπτοσυγκολλητικότητα μεταξύ των συστημάτων των διαφόρων κρατών, είναι μια επιβεβλημένη και συνεχής προσπάθεια.

Χαιρόμαι γιατί σε μια παλαιότερη εισήγησή μου, σε σχέση με τη χρήση και τη χρησιμοποίηση φορητών υπολογιστών από την πλειοψηφία των δικαστών ή την απόκτηση του συγκεκριμένου εξοπλισμού με κρατική ή άλλη βοήθεια, η οποία για κάποιους φαντάζε μη πρακτικά δυνατά, σήμερα, με την έκδοση και του παρόντος Διαδικαστικού Κανονισμού αλλά και την επερχόμενη προποσίση των Θεσμών Πολιτικής Δικονομίας, ίσως, να δημιουργούνται οι συνθήκες και η κουλτούρα για την γρηγορότερη εκδίκαση των πρώτων εμφανίσεων και των ακρόασεων.

Καταληκτικά, θεωρώ ότι η εξέλιξη αυτή, έστω και εάν σε κάποιους φαντάζει ως μια διαδικασία που θα έπρεπε να ήταν σε εφαρμογή εδώ και αρκετό καιρό, είναι ένα θετικό βήμα προς τα εμπρός. Είμαι, όμως, της άποψης ότι ο παρών Διαδικαστικός Κανονισμός, μολοντί, κινείται προς την ορθή κατεύθυνση, θα πρέπει να αναθεωρηθεί σε κάποια σημεία, ώστε να μην δημιουργεί στρεβλώσεις, μη δεκτικές διορθώσεις, που μπορεί να δημιουργούνται από την απραξία ή την απροθυμία διαδίκων ή δικαστών, ούτως ώστε επελεύσης όλα τα πλεονεκτήματα που αναμένουμε από την ηλεκτρονική δικαιοσύνη να γίνουν μια πραγματικότητα.

* Δικηγόρος/Συνεταίρος, Δικαστηριακό Τμήμα, ELIAS NEOCLEOUS & Co LLC

Του Αντώνη Γλυκού*



25 ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Βάζουμε πλήρη για νέες επιτυχίες

Για εμάς, την Κύπρο και τους ανθρώπους της

www.rcbcy.com

800 00 722

RCB Bank Ltd. Ξηροπήλα Εταιρεία. Αριθμός εγγραφής: 72378. Εγγεγραμμένο έργο: Αρμενίου, 5, 2306 Λεμεσό, Κύπρος.